

ПЕНЗЕНСКІЯ  
ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ  
1-го ноября. № 21. 1895 года.  
**ЧАСТЬ НЕОФІЦІАЛЬНАЯ.**

Освященіе Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Павломъ, Епископомъ Пензенскимъ и Саранскимъ, новоустроеннаго храма въ Керенскомъ женскому монастырѣ.

1-го октября сего 1895 года въ Керенскомъ Тихвинскомъ женскомъ монастырѣ происходило церковное торжество—освященіе каменного храма. Новый храмъ, благодаря заботамъ и попеченію настоятельницы монастыря, игумении Анастасіи, строился не болѣе трехъ лѣтъ. Къ этому торжеству прибыль самъ Архиастырь нашъ. По его распоряженію, совершено было сперва освященіе главнаго храма въ честь и память святыхъ чудотворца Николая, а потомъ—придѣльного храма въ память св. мученика Иоанна Воина. Наканунѣ освященія главнаго храма Архипастырь совершилъ всепощенное бдѣніе, при участіи архимандрита Гедеона, каѳедрального протоіерея К. Ф. Смирнова, ключаря свящ. К. П. Ручимского, игумена Варсанофія, ієромонаха Іустина, мѣстного протоіерея и священниковъ монастыря. Стеченіе народа было громадное. На литію для благословенія хлѣбовъ, равно и на

величаніе выходилъ на средину храма самъ Архипастырь съ соборомъ священнослужителей. Предстоящіе въ храмѣ съ умиленіемъ и слезами изливали молитвенные чувства предъ иконою Покрова Божія Матери и свят. чудотв. Николая. Во время елеопомазанія, которое совершалъ Архипастырь отъ начала до конца, тысячная масса народа, отъ-мала до-велика, удостоилась принять помазаніе отъ его святительской руки. Тишина и порядокъ въ храмѣ, не смотря на огромное стеченіе народа, сохранялись вполнѣ, благодаря распоряженію мѣстной власти.

На другой день утромъ въ 8 ч. совершено было въ новомъ храмѣ водоосвященіе. Затѣмъ началось великое священодѣйствіе—освященіе храма въ память свят. и чудотв. Николая. Взоры народа благоговѣйно устремились къ алтарю, гдѣ предстоялъ Архипастырь, окруженный соборомъ священнослужителей, и съ особеннымъ вниманіемъ слѣдили за совершеніемъ священодѣйствія. Совершаемое Архипастыремъ священодѣйствіе съ глубокимъ благоговѣніемъ, выразительнымъ чтеніемъ молитвъ, прекраснымъ пѣніемъ монастырскаго хора, трогательно дѣйствовало на сердца присутствовавшихъ, приводя ихъ въ молитвенный восторгъ. Освященіе закончилось многоzahlіемъ, которое провозглашено было протодіакономъ: Благочестивѣйшему Государю Императору Николаю Александровичу и всему Царствующему Дому; Святѣйшему Сыну ду, Преосвященнѣйшему Епископу Павлу, Правительствующему Сунклиту, военачальникамъ, градоначальникамъ, игуменіи Анастасіи съ сестрами св. обители, благотворителямъ и украсителямъ храма. Началась божественная литургія. Пламенна молитва Архипастыря, умѣющаго отрѣшаться во время богослуженія отъ земного и мірскаго и возноситься духомъ въ горній міръ, сильнѣе всякой проповѣди и человѣческаго

вітійства дѣйствовала на пастырей и пасомыхъ, поучая тѣхъ и другихъ, какъ надо предсгоять въ храмъ Божіемъ. Несмотря на продолжительность богослуженія, Владыка неоставилъ предстоящихъ въ храмѣ и словомъ назиданія. Послѣ заамвонной молитви, Архипастырь сказалъ прекрасное глубокопрочувствованное поученіе о томъ, какое великое значеніе имѣеть монастырская обитель въ религіозно-нравственномъ и просвѣтительномъ отношеніи для народа. Сказавъ нѣсколько похвалныхъ словъ тѣмъ, ко- торые потрудились въ св. дѣлѣ благоустройства храма и въ особенности настоятельницѣ монастыря, на долю кото- рой выпалъ нелегкій жребій изыскивать средства и на- блюдать за строительную работою, похваливъ также всѣхъ, кто принесъ ту или другую ленту на это святое дѣло, Архипастырь направилъ свою рѣчъ противъ тѣхъ, отъ которыхъ приходится нерѣдко слышать такие отзывы о пожертвованіяхъ на благоустройство и украшение св. обителей, — будто бы лучше жертвовать на устройство пріютовъ, багадѣленъ, больницъ, открытие школъ и домовъ трудолюбія, чѣмъ на монастырскія обители. Живыми и яркими красками изобразивъ превосходство и высоту оби- телей предъ другими благотворительными учрежденіями, Архипастырь заключилъ свое слово тѣмъ, что иноческая обитель есть высшій царіють для христіанской души, ищущей спасенія, и истинная врачебница душевныхъ не- дуговъ, которыми страдаютъ люди; вышее духовное учи- лище вѣры и благочестія, въ которомъ искони вѣковъ учились великие подвижники и вселенскіе учители и свя- тители; образцовый домъ трудолюбія, где каждый исполн- наетъ данное ему дѣло съ любовью и усердіемъ, безъ по- сторонниго побужденія, въ силу иноческихъ обѣтовъ, данныхъ Богу. Поученіе Архипастыря произвело сильное

впечатлѣніе на слушателей, которые благовѣйно слушали высокаго проповѣдника Владыку и старались запечатлѣть каждое слово его въ умѣ и сердцѣ. Литургія окончилась въ 3 часа. Настоятельницю предложена была трапеза, которую благословилъ и раздѣлилъ Владыка со всѣми участвовавшими при богослуженіи священнослужителями и другими посѣтителями. Вечеромъ того же дня Владыка совершилъ всенощное бдѣніе, а на другой день освященіе придѣльного храма въ честь св. мученика Иоанна Воина по церковному чину освѣданію. 3-го октября Его Преот священство, благословивъ обитель, выѣхалъ изъ г. Керенска въ г. Пензу сопровождаемый двумя благочинными и мѣстнымъ исправникомъ. Протоіерей **Николай Любимовъ**

### **ПАМЯТИ**

въ бозѣ почившаго Государя Императора  
**АЛЕКСАНДРА III,**  
великаго Миротворца \*).  
*Епархії, монастыри и церкви.*

Улучшеніе состоянія русской церкви въ царствованіе Императора Александра III весьма рельефно выразилось въ увеличеніи числа епархій, монастырь и храмовъ. Это увеличеніе не было искусственнымъ, а отвѣчало дѣятельнымъ потребностямъ церкви и удовлетворяло религіозно-нравственныя нужды чадъ ее.

Обращаясь къ числу епархій отечественной церкви, мы должны сказать, что вышеизложенная нами дѣятельность

\*). Продолженіе. См. № 20 въ *Альманахѣ духовнаго*

архипастырь представляла слишкомъ тяжелый трудъ, осложнявшійся многочисленностью епархиального населенія и огромными пространствами епархій. На каждую епархію въ Россіи среднимъ числомъ приходится болѣе 1 миллиона православнаго народонаселенія, а въ некоторыхъ епархіяхъ число это достигаетъ 2-хъ миллионовъ. Въ другихъ православныхъ странахъ объемъ епархій гораздо въ меньшемъ и число епископовъ гораздо больше, чѣмъ въ Россіи. Нѣкоторыя патріархіи на востокѣ, заключающія въ себѣ нѣсколько митрополій и епископій, имѣютъ паства гораздо менѣе, чѣмъ одна русская епархія, напр. въ Антіохійской патріархіи 300 тысячъ православныхъ, а между тѣмъ она имѣеть 12 епархій. Въ Греціи при 2-хъ миллионномъ населеніи до 10 епархій, следовательно, на каждую епархію приходится не болѣе 50 тысячъ человѣкъ.

По отношенію къ этому вопросу царствованіе почившаго Государя заслуживаетъ особыго вниманія не только потому, что число викарныхъ епископовъ увеличилось (съ 29 до 40), но главнымъ образомъ вслѣдствіе открытия новыхъ епархій и измѣненія предѣловъ существующихъ, причемъ то и другое всецѣло отвѣчало государственнымъ интересамъ и являлось осуществленіемъ общей идеи прошедшаго царствованія,— укрѣпить православіе и дать первое мѣсто русской народности. При Императорѣ Александрѣ III вновь открыты епархіи Екатерибургская, Владикавказская, Финляндская и Забайкальская.

Общему благоустройству церковной жизни немало способствовало учрежденіе новыхъ викаратствъ. Открыты викаратства: прилуцкое—въ Полтавской епархіи (въ 1884 г.), кафедры третьихъ викаріевъ въ митрополіяхъ С.-Петербургской (Нарвскаго) и Московской (Вологодскаго—въ 1887 г.), Алавердское—(второе викаратство) въ Грузии.

скомъ экзархатѣ (въ 1886 г.), Угличское въ Ярославской епархіи (въ 1888 г.), Глазовское (второе викаріатство) въ Вятской (въ 1889 г.), Владімірволынское (второе) въ Волынской (въ 1891 г.) и Каширское въ Тульской (въ 1893 г.). Къ концу царствованія Императора Александра III въ Россіи было: 3 митрополита, 17 архіепископовъ, 44 самостоятельныхъ епископа и 40 викарныхъ.

Царствованіе Императора Александра III замѣчательно увеличеніемъ числа монастырей, преобразованіемъ многихъ изъ нихъ въ общежительные и возобновленіемъ древнихъ историческихъ обителей. Это явленіе отвѣчаетъ общему подъему религіозно-нравственной жизни русского народа. Благоустроеніе иноческихъ обителей, имѣвшихъ высокое нравственное значеніе, обращало на себя заботливое вниманіе Почившаго Государя, Св. Синода и епархиальныхъ преосвященныхъ.

Увеличеніе числа монастырей и общинъ въ минувшее царствованіе выразилось такъ. Къ 1881 году всѣхъ монастырей было 618 (450 мужскихъ и 168 женскихъ), а въ 1891—мужскихъ 496 и женскихъ 228. Такое увеличеніе монастырей въ короткій періодъ времени представляетъ замѣчательное явленіе въ исторіи русской церкви. Быстрое умноженіе монастырей, особенно женскихъ, вызвано запросами современной русской жизни и даетъ имъ удовлетвореніе. Но при этомъ возникновеніе многихъ изъ монастырей отвѣчало потребностямъ отечественной церкви и интересамъ государственности.

Въ 1881 году въ г. Уральскѣ, Оренбургской епархіи, согласно желанію местныхъ жителей—единовѣрцевъ и на ихъ средства, была учреждена Единовѣрческая женская община, названная Покровскою. (т. 7881)

Въ 1882 году Св. Синодомъ разрѣшено возстановить основанный преподобнымъ Трифономъ на Мурманскомъ берегу, у Печенегской губы, Кольского уѣзда, Печенегскій монастырь, какъ для утвержденія въ православной вѣрѣ обитающихъ тамъ лопарей—русскихъ, такъ и для противодѣйствія усиливающейся пропагандѣ католиковъ, лютеранъ и раскольниковъ. Насколько Почившій Государь интересовался будущею судбою этого монастыря, видно, между прочимъ, изъ того, что по поводу внесенного въ отчетъ о состояніи Архангельской губерніи за 1886 годъ мнѣнія, что „возобновляемый стараніями Соловецкой обители Печенегскій монастырь не замедлитъ возродиться къ новой жизни съ прежнею силою и по прежнему будетъ опорою православія на крайнемъ сѣверѣ, близъ границъ съ Норвегіею“, Государь собственноручно написалъ: „Дай Богъ“.

Въ 1884 году учреждена женская община въ посадѣ Лѣсно, Сѣдлецкой губерніи, которая быстро развila широкую и плодотворную дѣятельность среди мѣстного населенія. Въ виду того, что Лѣснянская община, будучи единственную женскую общиной въ Холмско-Варшавской епархіи, способствовала возрожденію и укрѣплѣнію православія и русской народности среди возсоединенного изъ уніи населенія, Св. Синодъ переименовалъ ее (въ 1890 г.) въ женскій монастырь I класса.

Въ 1890 году учреждена женская община съ лѣчебницею для приходящихъ больныхъ на „Богородицкой горѣ“, а у эстовъ въ „Пюхтицѣ“, что значитъ святое мѣсто. Въ 1892 г. она возведена въ монастырь и, по словамъ рижскаго преосвященнаго, несомнѣнно имѣть благотворное вліяніе на распространеніе и утвержденіе православія не только въ Эстляндіи, но и во всемъ Прибалтійскомъ краѣ.

Въ прошедшее царствование возстановленъ одинъ изъ самыхъ древнійшихъ монастырей въ Россіи, — Кіево-Межигорскій. По личному докладу высокопреосвященнаго митрополита Кіевскаго Платона о томъ жалкомъ состояніи, въ которомъ находится эта обитель и о необходиности для чести и пользы отечественной церкви привести ее въ благоустроенный видъ, Императоръ Александръ III въ 1894 году Высочайше повелѣлъ, чтобы состоявшая въ вѣдѣніи Кабинета Императорскаго двора Межигорская фаянсовая фабрика съ находящимися въ ней церквами и зданіями была передана въ вѣдѣніе Кіевскаго епархіаль-наго начальства для возстановленія здѣсь монастыря и устройства тѣхъ немногихъ благотворительныхъ учрежденій. Кіевскій митрополитъ предложилъ устроить въ этомъ монастырѣ: пріютъ для священно-церковно-служителей, ремесленную школу для дѣтей духовнаго званія, которые не были въ учебныхъ заведеніяхъ или уволены изъ нихъ за малоуспѣшность, и больницу для душевно-больныхъ. Это послѣднее учрежденіе заслуживаетъ особаго вниманія и вмѣстѣ съ тѣмъ отвѣчаетъ тѣмъ особымъ заботамъ Попечившаго Государя о душевно-больныхъ, которыя Онъ обнаружилъ въ бытность Наслѣдника престола, основавъ въ 1870 году на станціи Удельной домъ для призрѣнія ихъ.

Чудесное спасеніе Государя и Его Августейшей Семьи 17 октября 1888 года, давшее поводъ русскому народу выразить свою патріотическую и вмѣстѣ съ тѣмъ глубоко-религіозную чувства, послужило поводомъ къ основанію многихъ монастырей, напр. на мѣстѣ крушенія устроено въ 1889 году Спасовъ скитъ; нѣкоторые села Финебскаго, Вятской епархіи, основаны мужскими монастырями въ Богадельнѣ для тяжкоувѣчныхъ; при Глинской пустыни, Курской губерніи, основанъ домъ трудолюбія съ пяти-

лѣтнимъ курсомъ для обученія ремесламъ круглыхъ сиротъ изъ крестьянъ и проч.

Многіе изъ монастырей имѣли въ виду особыя просвѣтительныя и благотворительныя цѣли, напр. Смоленская община (въ Симбирской губерніи) — для противодѣйствія расколу, Покровскій монастырь въ Кіевѣ, учрежденный Великою Княгинею Александрою Петровною съ различными образовательными и благотворительными учрежденіями, Илликутскій монастырь въ рижской епархіи и другіе.

На окраинахъ Россіи, въ предѣлахъ Грузинского экзархата, въ 1883 году учреждена „Свято-Михайловская аѳонская закубанская пустынь“ съ страннопріимнымъ домомъ для престарѣлыхъ больныхъ. Она имѣетъ сильное вліяніе на окружающее населеніе, въ средѣ котораго много секентантовъ и раскольниковъ.

Весьма большое значеніе имѣли учрежденія при въ-которыхъ монастыряхъ амбулаторіи и лѣчебницы. Они приносили громадную пользу народу и дѣятельность ихъ не разъ удостоивалась Высочайшаго вниманія и одобренія. При Костромскомъ женскомъ монастырѣ съ 1873 года устроены двѣ сельскія лѣчебницы. Въ 1881 году при одной изъ нихъ, въ виду множества лицъ, обращающихся за помощью, былъ устроенъ баракъ. На ходатайство чрезъ Г. Оберь-Прокурора Св. Синода о разрѣшеніи назвать новоустроенную лѣчебницу (баракъ) „Александровскою“, Императоръ Александръ III Всемилостивѣйше начерталъ: „Съ большимъ удовольствіемъ и искреннѣ благодарю“. Въ настоящее время въ вѣдѣніи Костромского монастыря находятся четыре врачебныхъ пункта: двѣ сельскія лѣчебницы и двѣ амбулаторіи съ аптеками. О пользѣ этихъ лѣчебницъ и о довѣріи къ нимъ окрестнаго населенія свидѣтельствуетъ огромное количество больныхъ, получающихъ въ нихъ по-

мошь и лѣкарства; оно доходитъ почти до 40 тысячъ человѣкъ въ годъ. При всѣхъ лѣчебницахъ съ 1888 года, независимо отъ существующаго при монастырѣ училища и школы для образования сестеръ милосердія, имѣются школы грамотности съ трехъ-г҃тнмъ курсомъ. Обученіемъ дѣтей занимаются тѣ же монастырскія сестры, которая оказываютъ врачебное пособіе больнымъ, служа такимъ образомъ вдвойнѣ наиболѣе существеннымъ нуждамъ населенія, находящагося въ невыгодныхъ условіяхъ въ отношеніи къ врачебной помощи и къ образованію. На эту истинно-полезную дѣятельность монастырскихъ учрежденій, которая съ каждымъ годомъ расширяется, изволилъ обратить вниманіе Почившій Государь, начертавъ на всеподданѣйшемъ докладѣ Г. Оберъ-Прокурора Св. Синода съ отчетомъ о состояніи этихъ учрежденій за 1889 годъ: „Очень радъ, что всѣ эти полезныя учрежденія поддерживаются и успешно работаютъ“.

Выдающуся дѣятельность въ дѣлѣ христіанскаго милосердія постоянно обнаруживала Московская община сестеръ милосердія. Ея сестры исполняютъ слѣдующія обязанности:дежурять при больныхъ и состоять въ качествѣ фельдшеровъ при врачахъ, причемъ отпускаютъ ежегодно лѣкарствъ по рецептамъ свыше 25000. Благотворная дѣятельность сестеръ этой общины въ духѣ христіанскаго милосердія, при разумномъ и усердномъ исполненіи обязанностей и совершенномъ послушаніи, совершалась на религиозно-нравственныхъ основахъ внутренней жизни женскихъ обителей. Августѣйшая Покровительница общины Государыня Императрица оказываетъ ей ежегодную материальную помошь. Особенное вниманіе въ Богъ Почившаго Государя къ иноческимъ обителямъ выражалось не въ томъ только, что

во время Своихъ посѣщеній Онъ подробно осматривалъ исторические монастыри, знакомился съ ихъ древностями, разницами и т. под.; и нѣтъ, онот выражалось болѣе существенно, въ формѣ денежныхъ пособій изъ суммъ Его Величества и различныхъ приношеній. Напримѣръ, 14 октября 1883 года исполнилось 50 лѣтъ со времени возведенія Почаевскаго монастыря на степень лавры. По этому случаю Почившій Государь пожертвовалъ въ чудотворной иконы Почаевской Божіей Матери драгоценную лампаду. Въ 1887 году Государь пожаловалъ Псково-Печерскому монастырю два полныхъ бархатныхъ облаченія, шитыхъ золотомъ и серебромъ и украшенныхъ жемчугомъ, бархатный воздухъ и два покрова для Святыхъ Даровъ и два подrizника благоглазета.

Русское государство искони не отдавало себя отъ церкви, и эта потребность народная есть въ тоже время и государственная, ибо въ церкви утверждается полная единоличность народа съ государствомъ. Церковь есть источникъ истиннаго народнаго просвѣщенія и посредствомъ ее всѣ инородческие элементы, входящіе въ составъ государства, объединяются въ русской народности. Потребность въ православныхъ церквяхъ имѣеть особое государственное значеніе въ юго-западномъ и сѣверо-западномъ краяхъ, въ мѣстахъ съ инородческимъ населеніемъ, на Кавказѣ, въ областахъ средней Азии и на дальнемъ Востокѣ. Императоръ Александръ III стремился удовлетворить всѣми мѣрами этой безотлагательной потребности различнаго рода законодательными мѣропріятіями, и реставрацію старинныхъ устройствомъ новыхъ храмовъ, изъ которыхъ многие имѣютъ великое значеніе, или какъ памятники прошедшихъ славныхъ и знаменательныхъ событий, или же оттенки памятниковъ выдающихся историческихъ явлений.

какъ средства къ утверждению православія и русской народности тамъ, гдѣ это болѣе необходимо.

Въ числѣ законодательныхъ распоряженій заслуживаютъ особенного вниманія слѣдующія. 16 февраля 1885 года Высочайше утверждено опредѣленіе Св. Синода о закрытіи особаго присутствія по дѣламъ православнаго духовенства и о нѣкоторыхъ измѣненіяхъ, касающихся устройства церковныхъ приходовъ и состава причтовъ, напр.: а) о предоставлѣніи епархіальнымъ преосвященнымъ права возстановлять самостоятельные причты по просьбамъ прихожанъ и при наличности достаточныхъ средствъ къ ихъ содержанію; б) о выдѣленіи приходскихъ церквей, вошедшихъ (по новымъ штатамъ) въ составъ соединенныхъ приходовъ, съ сохраненіемъ при нихъ, или съ назначеніемъ къ нимъ особыхъ причтовъ; в) о признаніи всѣхъ церквей, имѣющихъ свояе причты, самостоятельными и т. под. Во все прошедшее царствованіе дѣйствие этого закона обнаруживалось постоянно и прогрессивно въ возстановленіи прежнихъ приходовъ, обращеніи приписныхъ церквей въ самостоятельный и открытіи новыхъ приходовъ и причтовъ съ устройствомъ новыхъ церквей.

Отмѣтимъ также состоявшееся во многихъ епархіяхъ при Императорѣ Александрѣ III учрежденіе новой должности епархіального архитектора, что, безъ всякаго сомнѣнія, оказалось благотворное влияніе на ускореніе постройки церквей и облегчило ее для епархіального начальства, духовенства и прихожанъ. Дѣло церковнаго строительства было особенно любимымъ для Почившаго Государа. Во время своихъ поездокъ по Россіи до вступленія на престолъ и послѣ, Онъ наглядно изучилъ памятники старинной русской архитектуры, они были для него предметомъ

особаго интереса и Онъ чрезвычайно тонко понималъ своеобразную красоту типа старииной русской архитектуры. Всльдѣствіе этого Онъ постоянно требовалъ на Свое разсмотрѣніе всѣ проекты новыхъ церковныхъ сооруженій и глазъ Его съ удивительной вѣрностю различалъ то, что въ отдельныхъ частяхъ зданія нарушало цѣльную его гармонію, или не было согласно кисъ основнымъ типомъ. Во время своихъ путешествий и случайныхъ поездокъ Царь прежде всего шелъ въ церкви помолиться Богу. Многіе изъ отечественныхъ храмовъ (не столичныхъ) видѣли Его въ своихъ стѣнахъ, причемъ Ему почти всегда сопутствовала Супруга и Дѣти. Онъ присутствовалъ на освященіи и закладкѣ многихъ известныхъ храмовъ и положилъ первый камень въ ихъ основаніе. Въ 1881 году оконченъ постройкою ярмарочный храмъ въ Нижнемъ Новгородѣ, сооруженный въ память пребыванія здѣсь Императора Александра II въ 1858 году. Освященіе его происходило 20 іюля 1881 года. Къ освященію этого первого животворнаго памятника Своимъ Родителямъ прибылъ вскорѣ по вступленіи на престолъ молодой Царь съ Супругой, Наслѣдникомъ Цесаревичемъ и Великими Князьями: Алексѣемъ и Георгіемъ Александровичами. Ко времени священнаго коронованія Государа Абыли окончены всѣ какъ вѣнчнія, такъ и внутреннія работы по сооруженію храма Христа Спасителя въ Москвѣ. Несравненный по своей красотѣ и величию образъ освященія былъ совершенъ 26 мая 1883 года. Присутствіе на торжествѣ освященія Богомъ вѣнчанныхъ Царя и Царицы, Августейшаго Дома, первосвятителей русской церкви, иностранныхъ особъ и послѣдовавшая за нимъ всенародная процессія навсегда останутся въ памяти народной и будутъ вызывать въ каждомъ глубокое чувство религіоз-

наго умилія, а величественный храмъ со дnia освященія  
сталъ для жителей Москвы и всѣхъ, въ него стекающихся,  
излюбленнымъ мѣстомъ и первымъ, по своему значенію,  
памятникомъ великой исторической эпохи.

от 6 октября 1883 года, въ С.-Петербургѣ на гамѣсть  
убиенія „Царя-Мученика“ совершена закладка храма во  
имя Свѣтлаго Воскресенія Христова, въ основаніе кото-  
рого первый камень былъ положенъ Почившимъ Государемъ.  
Въ минувшее царствованіе реставрированы древніе храмы:  
Успенскій соборъ во Владимірѣ, построенный въ 1158 г.  
великимъ княземъ Андреемъ Боголюбскимъ и выг. Острогъ  
Богоявленскій храмъ, построенный въ X VI в. великимъ  
Василиемъ Острожскимъ. Въ г. Митавѣ заново перестроена  
Симеоно-Аннинская церковь на средства, лично дарованныя  
Государемъ въ количествѣ 30,000 рублей съ добавленіемъ  
церковныхъ суммъ. Окончено постройкою каѳедральный  
соборъ въ Ригѣ, Николаевскій храмъ въ Благовѣщенскѣ  
(на Амурѣ), въ м. Гусatinѣ, Каменецкаго оуѣзда, въ  
Галерной Гавани — въ С.-Петербургѣ въ имѧ Милующей  
Божіей Матери, Владимірскій храмъ въ Херсонесѣ Таври-  
ческомъ, каѳедральный соборъ въ Самарѣ, въ основаніе  
котораго были положены камни Государями: Александромъ  
II, Александромъ III (въ бытность Наслѣдникомъ престола  
въ 1871 г.) и великимъ княземъ Владиміромъ Александро-  
вичемъ. Сверхъ сего, въ минувшее царствованіе постро-  
ено множество храмовъ и часовенъ преимущественно тамъ,  
гдѣ въ нихъ чувствовалась наибольшая необходимость.  
Государы щедрою рукою отпускали суммы на постройки  
и исправление храмовъ, особенно на окраинахъ Россіи и  
въ епархіяхъ съ инородческимъ населеніемъ (въ голодные  
годы 1891 — 1892). 30 августа 1894 года торжественно  
совершена закладка нового каѳедрального собора въ

Варшавѣ. По поводу этого Императоръ удостоилъ начальника края слѣдующею телеграммой: „Сердечно радуюсь, что положено начало къ осуществлению моего желания соорудить новый соборный храмъ для православнаго населенія Варшавы“.

Величественнымъ памятникомъ сыновней любви къ святой Церкви, уваженія къ сѣй старинѣ и глубокаго пониманія искусства живописи служить храмъ св. Владимира въ Киевѣ. У Почившаго Императора было свое правильное воззрѣніе на церковную живопись, а именно, что она не должна быть итальянскою, или вообще западною, но старо-греческою, византійскою или старо-московскою. Художникъ (нынѣ профессоръ) А. М. Васнецовъ поставилъ мысль Государа и, росписывая Киевскій храмъ св. Владимира, осуществилъ и указалъ путь, по которому слѣдуетъ видѣть современной церковной живописи, — исполнивъ между другими замѣчательными произведеніями образъ Богоматери съ Предвѣтнимъ Младенцемъ, копія съ котораго была приобрѣтена Государемъ Императоромъ Александромъ III. Другой храмъ, строющійся въ С.-Петербургѣ на мѣстѣ кончины Цара-Освободителя, по повелѣнію Его Величества будетъ росписанъ въ томъ же стилѣ и тѣмъ же талантливымъ художникомъ Васнецовымъ.

Царь щедрою рукою разсыпалъ свои дары во многіе храмы, пользуясь для этого всякимъ удобнымъ случаемъ. Онъ выдавалъ деньги изъ собственныхъ суммъ, драгоценные сосуды, тхутварь и проч. Вотъ нѣкоторые примѣры. Въ 1882 году сгорѣла церковь въ погостьѣ Устьѣ (Псковской епархіи) и Государь пожаловалъ на возобновленіе ея изъ собственныхъ суммъ 2000 рублей. Въ томъ же году изъ церкви м. Кейданъ, Ковенского уѣзда, похищены сребро-позлащенные сосуды, пожалованные Государемъ

Александромъ II. Узнавъ объ этомъ, Почившій Императоръ взамънъ ихъ пожертвовалъ такие же новые сосуды. 29 мая 1884 года былъ освященъ храмъ въ Лодзи. Торжество освященія было ознаменовано щедрымъ пожертвованіемъ отъ Государя драгоценныхъ церковныхъ сосудовъ. Въ 1887 году устроенъ придѣльный храмъ въ с. Монастыршинѣ, Тульской губерніи, Епифанскаго уѣзда, во имя преподобнаго Сергія Радонежскаго, въ память Куликовской битвы. Мысль о сооруженіи этого храма возникла въ 1880 году во время торжества 500 лѣтія Куликовской битвы, празднованіе которой совершалось въ с. Монастыршинѣ. Содѣйствуя осуществленію этого предположенія, графъ Олеуфьевъ (владѣлецъ имѣнія вблизи названного села) отправилъ въ Петербургъ для возобновленія хранившіяся въ Монастыршинскомъ храмѣ древнія царскія врата, пожертвованія, по преданію, преподобнымъ Сергиемъ. 29 февраля 1884 года врата эти были представлены Государю Императору и Государинѣ Императрицѣ въ Гатчинѣ и обратили на себя высокое вниманіе Императора. При этомъ Онъ пожертвовалъ въ Монастыршинскую церковь благолѣпный иконостасъ, состоящій изъ 34-хъ иконъ, изготовленный въ С.-Петербургѣ по древнимъ рисункамъ. 31 марта 1885 г. Государь вмѣстѣ съ Супругой осматривалъ иконостасъ въ музѣи Императорскаго общества любителей древней письменности, причемъ выразилъ Свое полное одобреніе исполненію всѣхъ работъ. По случаю маневровъ, произведенныхъ въ августѣ 1886 года, Императоръ пожаловалъ облаченія, покровы и воздухи для пяти Высочайше посвѣщенныхъ церквей Брестскаго уѣзда. Въ 1892 году Государь пожаловалъ церковную утварь и священно-служительское облаченіе въ Цитовянскую церковь, Россіенскаго уѣзда, Ковенской

губернії, 24 января 1893 года въ Зырянскомъ рудниѣ, въ церкви св. Николая, на Алтай освященъ Царскій даръ, состоящій изъ массивныхъ сосудовъ и напрестольного креста художественной работы. Даръ этотъ изготовленъ изъ 14 ф. серебра и золота, полученныхъ изъ Зыряновскихъ рудъ. Въ дарственной грамотѣ, присланной изъ Кабинета Его Величества, между прочимъ сказано, что этотъ даръ данъ въ ознаменование устройства въ Зыряновскомъ рудниѣ первой въ Россіи фабрики для извлечения драгоценныхъ металловъ изъ местныхъ рудъ новымъ способомъ. По Высочайшему повелѣнію изъ полученныхъ металловъ изготовлены: сосудъ для Святыхъ Даровъ, дискосъ, лжица, звѣздница, копіе, ковшичекъ, двѣ тарелочки и напрестольный крестъ. Въ 1893 году Государь Императоръ по жертвовалъ въ Прочноокопскую церковь, Кубанской области, различная церковная вещи на 5000 рублей.

К. Корольковъ,

(Продолженіе будетъ).

### Объ обязанностяхъ завѣдующаго школой законоучителя и его отношеніи къ школѣ и учителю.

Въ особой комиссіи, составленной изъ представителей училищныхъ совѣтовъ, прибывшихъ на церковно-школьный съездъ, бывшій въ Киевѣ 15—25 іюля 1894 года, по всестороннемъ обсужденію, признано необходимымъ выработать слѣдующій проектъ правилъ, въ которыхъ подробно изложены всѣ обязанности приходскаго священника, какъ завѣдывающаго церковной школой, по отношенію какъ къ школѣ, такъ и ея учителю.

1) Согласно 19 § Правиль о церк.-прих. школахъ и 2 § Правиль о школахъ грамоты, непосредственное и отвѣт-

ственное завѣдываніе церковными школами возлагается на обязанность приходскихъ священниковъ.

2) Завѣдывающій школой заботится о благосостояніи школы во всѣхъ ея частяхъ, какъ со стороны вѣнчайшей, такъ и внутренней.

3) Приходскій священникъ заботится, чтобы школа имѣла удобное для учебныхъ цѣлей помѣщеніе, изыскиваетъ мѣстные средства на содержаніе школы, принимаетъ мѣры къ снабженію школы учебными книгами и классными принадлежностями, испрашиваетъ чрезъ мѣстного наблюдателя разрѣшеніе на открытие школы и, если найдеть возможнымъ, представляетъ кандидата на учительскую должность.

4) Завѣдывающій наблюдаетъ, чтобы школьнное помѣщеніе содержалось въ порядкѣ, своевременно ремонтировалось и было застраховано отъ огня.

5) Изыскивая средства на содержаніе школы, завѣдывающій располагаетъ мѣстныя общества къ составленію надлежащихъ приговоровъ объ отпускѣ на содержаніе школы опредѣленной суммы, прискиваетъ попечителей, могущихъ оказать материальное пособіе школѣ, испрашиваетъ чрезъ наблюдателя разрѣшеніе епархіального начальства на пособіе школѣ изъ суммъ церковныхъ или попечительскихъ и ходатайствуетъ о пособіи школѣ изъ суммъ епархіального училищного совѣта.

6) Заботясь о снабженіи школы въ достаточномъ количествѣ учебными книгами и классными принадлежностями, завѣдывающій—при участіи учителя—составляетъ опись школьнаго имущества, наблюдаетъ за его цѣлостью и своевременно принимаетъ мѣры къ его пополненію и обновленію.

7) Слѣдя за виѣшнимъ благоустройствомъ школы, завѣдывающій обращаетъ особое вниманіе на ея благосостояніе

внутреннее, наблюдая, чтобы въ школѣ былъ установленъ и строго соблюдался порядокъ, вполнѣ соотвѣтствующій задачамъ и цѣлямъ церковной школы.

8) Руководясь въ своей дѣятельности существующими начальственными распоряженіями и разъясненіями, завѣдывающій наблюдаетъ, чтобы ученіе въ школѣ начиналось и оканчивалось въ установленные епархіальнымъ училищнымъ совѣтомъ сроки, въ теченіе учебнаго года, совершалось безъ перерыва и велось согласно съ изданными Св. Синодомъ программами и объяснительными въ нихъ записками.

9) Заботясь о преуспѣїи школьнаго дѣла, завѣдывающій наблюдаетъ, чтобы дѣти посѣщали школу исправно, пастырски располагая къ сему какъ дѣтей, такъ и ихъ родителей, а въ крайнемъ случаѣ—обращаясь даже къ содѣйствію мѣстныхъ властей.

10) Имѣя попеченіе о религіозно-нравственномъ развитіи учащихся, завѣдывающій слѣдить, чтобы ученіе въ школѣ ежедневно начиналось и оканчивалось пѣніемъ и чтеніемъ установленныхъ молитвъ, чтобы дѣти совмѣстно съ учителемъ во всѣ воскресные и праздничные дни посѣщали церкви, присутствуя на всѣхъ службахъ и принимая участіе въ церковномъ пѣніи и чтеніи.

11) Наблюдалъ, чтобы обученіе велось согласно изданной Св. Синодомъ программѣ и объяснительной къ ней запискѣ, завѣдывающій преподаєтъ Законъ Божій, слѣдя за правильнымъ ходомъ преподаванія прочихъ предметовъ и надлежащимъ направленіемъ его—какъ въ воспитательномъ, такъ и въ учебномъ отношеніяхъ.

*Примѣчаніе.* Если по уважительнымъ причинамъ и съ разрѣщеніемъ епархіального училищного совѣта преподаваніе Закона Божія возложено будетъ на другое лицо, то отвѣтственность за правильное веденіе

этого дѣла во всякомъ случаѣ возлагается на завѣдывающаго школой священника.

12) Слѣдя за направленіемъ и ходомъ обученія въ школѣ, завѣдывающій руководить учителемъ, помогая ему своимъ совѣтомъ и указаніями.

13) Руководя учителемъ (въ случаѣ малоподготовленности его), завѣдывающій относится къ учителю, какъ своему помощнику, не допуская въ отношеніяхъ къ нему ничего такого, что бы могло уронить учительскій авторитетъ въ глазахъ учащихся и мѣстного общества; въ тоже время и учитель долженъ относиться къ завѣдывающему, какъ ближайшему своему руководителю и наставнику, подавая учащимся примѣръ почтительности къ священнику.

14) Въ случаѣ, если бы учитель по своему нерадѣнію, неспособности, непослушанію и своеволію въ веденіи школьнаго дѣла и, въ особенности, по своему поведенію и направленію оказался не соотвѣтственнымъ своему назначению, завѣдывающій, немедля, доносить объ этомъ чрезъ наблюдателя мѣстному отдѣленію училищнаго совѣта съ обстоятельнымъ изложеніемъ образа дѣйствій учителя.

15) Въ случаѣ необходимости, завѣдывающій даетъ учителю отпускъ въ учебное время на срокъ не болѣе 5-ти дней, и при этомъ, равно какъ и въ случаѣ болѣзни учителя, или самъ исполняетъ его обязанности, или поручаетъ исполненіе ихъ лицу правоспособному—подъ своимъ руководствомъ и отвѣтственностью, отвѣчая за прекращеніе ученія въ школѣ въ урочное время.

16) Завѣдывающій своевременно выдаетъ учителю положенное ему жалованье подъ его собственноручную росписку въ особо заведенной для того приходо-расходной книгѣ.

17) Завѣдывающій вмѣстѣ съ учителемъ ежегодно въ концѣ учебнаго тода производитъ экзамены ученикамъ за-

въдываемой школы, послѣ чего составляется списокъ—какъ лучшихъ учениковъ, удостоенныхъ перевода въ высшія группы, такъ и худшихъ, оставляемыхъ въ тѣхъ же группахъ на повторительный курсъ; о желающихъ же держать экзаменъ на льготу IV разряда по воинской повинности своевременно доносить наблюдателю.

18) Завѣдывающій, при участіи учителя, составляетъ по установленной формѣ ежегодный отчетъ о состояніи завѣдываемой школы и таковой своевременно представляетъ наблюдателю.

19) Въ случаѣ вакансіи учительской должности, завѣдывающей благовременно пріискиваетъ благонадежнаго кандидата, преимущественно изъ лицъ, получившихъ образованіе въ школахъ духовнаго вѣдомства, и представляетъ о таковомъ, чрезъ наблюдателя, отදленію епархиальнаго училищнаго совѣта.

20) Въ случаѣ перевода или увольненія учителя изъ должности, завѣдывающій принимаетъ отъ послѣдняго школьнное имущество, а при своемъ переходѣ въ другой приходъ—сдаѣтъ наблюдателю или тому лицу, кому указа-  
жетъ наблюдатель, составляя юбъ этомъ особый актъ за  
подпись какъ сдающаго, такъ и принимающаго.

21) Въ случаѣ же какихъ либо недоумѣній, завѣдываю-  
щій за разъясненіемъ таковыхъ обращается чрезъ наблю-  
дателя въ мѣстное отдѣленіе епархиального и училищного  
совѣта.

(Перв. Прих. Школа 1895 г. май).

Інформація про дії збройних сил України та російських терористів у зоні проведення ООС

## ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ,

Распоряжение объ общихъ собраний церк.-прих., попечительства. — Заорешение допускать къ причастію иновѣрцевъ. — Постановление миссіонерскаго съезда въ Одессѣ. — Значеніе епархиальныхъ свѣчныхъ заводовъ въ дѣлѣ пчелеводства. — Упадокъ дѣлъ сбѣчетортовцевъ. — Единеніе Епархиальнаго Училища и дирекціи народныхъ училищъ въ дѣлѣ народнаго образованія. — Новооткрытия ц.-прих. школы въ Пензенской епархії.

Въ церковно-приходской жизни не малое значеніе имѣютъ церковно-приходскія попечительства. Къ сожалѣнію, часто они не вполнѣ выполняютъ свое назначеніе, и на это обстоятельство въ послѣднее время стали обращать вниманіе епархиальныя начальства. Такъ, недавно Высоко-реосвященный архіепископъ Новгородскій Феогностъ даль мѣстной консисторіи предложеніе, въ которомъ констатировалъ то печальное явленіе, что, по доходящимъ до него свѣдѣніямъ, во многихъ приходахъ, где имѣются церковно-приходскія попечительства, не бываетъ даже ежегодныхъ общихъ собраний прихожанъ для выслушанія отчета о дѣятельности попечительствъ, о приходѣ и расходѣ суммъ ихъ и проч. и для разсужденія о нуждахъ попечительствъ и средствахъ на удовлетворенія этимъ нуждамъ. Всѣдѣствие этого Высоко-реосвященный предложилъ консисторіи циркулярное предписать по епархіи, чтобы во всѣхъ приходахъ, въ которыхъ существуютъ церковно-приходскія попечительства, ежегодно въ декабрѣ мѣсяцѣ непремѣнно происходили общія собранія прихожанъ для означеныхъ цѣлей, и чтобы о такихъ собраніяхъ составляемы были акты (въ двухъ экземплярахъ, изъ которыхъ одинъ долженъ храниться при дѣлахъ попечительствъ, а другой совмѣстно съ годичнымъ отчетомъ по попечительствамъ долженъ быть препровожденъ къ Епархиальному Начальству. Главная обязанность заботиться и дѣлать распоряженія о созваніи прихожанъ въ общее собраніе для разсужденія

о дѣлахъ попечительствъ возлагается на мѣстныхъ священниковъ. (М. Ц. В.).

На разсмотрѣніи Уфимскаго Епархиальнаго Начальства находилось дѣло о допущеніи священниками одной изъ церквей Уфимской епархіи къ исповѣди и св. причастію иновѣрца армяно-григоріанскаго исповѣданія, не присоединенного къ Православной Церкви, на основаніи его заявленія, что онъ неоднократно и раньше исполнялъ долгъ исповѣди и св. причастія въ Православной Церкви. Такъ какъ такое незаконное вторженіе иновѣрца въ права, принадлежащія только православнымъ христіанамъ, произошло отъ недостаточнаго разумѣнія упомянутыми священниками ихъ пастырскаго долга, то виновные въ нарушеніи правилъ св. Церкви подвергнуты должностному взысканію. Чтобы подобные случаи на будущее время не повторялись среди духовенства епархіи, Уфимская консисторія дала знать духовенству епархіи, чтобы оно отнюдь не допускало иновѣрцевъ-христіанъ къ приятію св. таинъ, безъ предварительного присоединенія ихъ къ св. Православной Церкви по чину, положенному на сей случай.

Въ послѣднихъ числахъ сентября отъ Одессы проходилъ съездъ миссійнеровъ Херсонской епархіи, для совмѣстнаго совѣщенія, при участіи членовъ Одесского Свято-Андреевскаго братства, о положеніи сектантства въ епархіи и о мѣрахъ противъ него. На совѣщеніяхъ сдѣлано нѣсколько постановленій. Съездъ, между прочимъ, выразилъ желаніе пригласить духовенство епархіи: а) къ возможно болѣе зоркому наблюдѣнію за тщательно скрываемыми дѣйствіями сектантовъ, б) къ собиранію и сообщенію болѣе точныхъ цифровыхъ свѣдѣній о наличности сектантовъ въ приходахъ, о вновь отпадающихъ въ секты, равно какъ и о присоединившихъся изъ сектантства къ

св. Церкви, в) къ усиленію руководящей церковной проповѣди и виѣцерковныхъ собесѣданій съ прихожанами и къ веденію точныхъ записей предметовъ бесѣдъ, времени ихъ произношеній и приблизительного числа слушателей въ собраніяхъ собесѣдовательныхъ и г) къ веденію при церквяхъ лѣтописей касательно сектантства. Выражено также желаніе, чтобы хоть разъ въ годъ духовенство приходовъ, зараженныхъ сектантствомъ, собиралось по миссіонерскимъ округамъ епархіи для совѣщаній по дѣламъ миссіи при участії окружныхъ и епархиального миссіонеровъ.

— По сообщенію „С. Отеч.“, въ Министерствѣ Финансовъ полученъ отзывъ отѣла сельской экономіи Министерства Земледѣлія на запросъ о томъ, какое значеніе имѣютъ въ дѣлѣ пчеловодства епархиальные заводы восковыхъ свѣчей. Всѣ пчеловоды въ одинъ голосъ говорятъ, что открытие епархиальныхъ свѣчныхъ заводовъ содѣствовало развитію пчеловодства и возвышенню цѣнъ на воскъ. Въ виду же того обстоятельства, что свѣчи на епархиальныхъ заводахъ изготавливаются изъ чистаго воска, спросъ на воскъ возрасъ до такой степени, что русскіе пчеловоды не въ состояніи его удовлетворить и епархиальныи заводы приходится обращаться за воскомъ за границу. Ничего подобнаго не было, когда епархиальные свѣчные заводы не были такъ распространены, какъ теперь, и когда дѣло выработки восковыхъ свѣчей сосредоточивалось въ рукахъ частныхъ заводчиковъ.

— По сообщенію той же газеты, въ тѣхъ губерніяхъ, въ которыхъ возникаютъ епархиальные заводы восковыхъ свѣчей, дѣла частныхъ заводчиковъ и свѣчеторговцевъ идутъ къ упадку, благоудара тому, что церквамъ вмѣнено въ непремѣнное обязательство покупать свѣчи исключи-

тельно на епархиальныхъ заводахъ. Эти заводы, сдѣлавшиъ  
своего рода монополистами, устанавливаются по своему  
усмотрѣнію и пѣны на воскъ, что чаше всего клонится  
къ невыгодѣ пчеловодовъ,—такъ, по крайней мѣрѣ, зая-  
вляютъ частные заводчики. Для опѣки этихъ заявлений,  
съ точки зрења интересовъ пчеловодства, въ Министерствѣ  
Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ, по отдѣлу  
сельской экономіи, предположено собрать свѣдѣнія о томъ,  
какъ отражается на пчеловодствѣ возникновеніе епархиаль-  
ныхъ свѣчныхъ заводовъ, и пострадаютъ ли интересы  
пчеловодовъ, если частные заводы восковыхъ свѣчей будутъ  
закрываться.

— 15 октября Его Преосвященствомъ освященъ былъ  
храмъ при Пензенской Учительской семинарии.—На обѣдѣ,  
бывшемъ въ квартирѣ директора семинарии, въ ряду  
проводглашаемыхъ тостовъ обращаетъ на себя особое  
вниманіе одинъ, провозглашенный г. директоромъ народ-  
ныхъ училищъ С. П. Никольскимъ. Тостъ этотъ былъ  
дополненіемъ тоста, провозглашенаго г. городскимъ головой  
за единеніе администраціи, земства и города въ дѣлѣ  
народнаго образования. Провозглашенный г. директоромъ  
тостъ выраженъ въ слѣдующихъ словахъ: „Мм. Гг...! Не  
по званію директора училищъ, а въ качествѣ члена Пен-  
зенского Епархиального Училищного Совета, почитаю  
своимъ долгомъ сказать нѣсколько словъ по поводу только  
что провозглащенаго достоуважаемымъ Николаемъ Тимофе-  
вичемъ тоста—о согласіи и единеніи, на тему *concordia  
parvae res crescunt, discordia maxima bilabuntur.*  
Такое именно согласіе встрѣчается въ засѣданіяхъ Пензен-  
ского Епархиального Училищного Совета. Это почтенное  
учрежденіе выражаетъ сочувствие преподавателямъ зем-  
скихъ школъ и въ частности учителямъ изъ бывшихъ учес-

никовъ Пензенской Учительской семинаріи. Нѣкоторые изъ нихъ, въ санѣ діакона, перешли изъ земскихъ школъ въ церковно-приходскія, также какъ есть немало бывшихъ учителей и учительницъ церковно-приходскихъ школъ, состоящихъ нынѣ на службѣ въ училищахъ земскихъ. Это столь желательное въ дѣлѣ народнаго образованія согласіе и единеніе, исходящее отъ Епархіального Совѣта, возлагаетъ на меня пріятную обязанность предложить тостъ за здоровье глубокоуважаемаго предсѣдателя Епархіального Совѣта, отцаprotoіерея П. А. Позднева и маститаго товарища предсѣдателя, достаточноаго о. каѳедральнаго protoіерея К. Ф. Смирнова".

— Открыты церковно-приходскія школы: 1) въ сель Лунинѣ, Мокшанскаго уѣзда; законоучителемъ утвержденъ священникъ Е. Перовскій, къ исправленію учительской должности допущенъ діаконъ Геродотовъ; школа помѣщается въ каменной сторожкѣ, приспособленной и снабженной мебелью и классными принадлежностями дворяниномъ Тифлисовымъ, пожертвовавшимъ для сего 100 р. 2) Въ сель Вороньѣ, Мокшанскаго уѣзда; законоучителемъ утвержденъ священникъ А. Ярославскій, а учителемъ перемѣщенъ учитель Чертовской школы В. Мироносицкій; школа помѣщается въ новомъ выстроенному особомъ зданіи. 3) Открыта церк.-приходская школа въ с. Никольскомъ Азисѣ, Мокшанскаго уѣзда; законоучителемъ утвержденъ священникъ Р. Любимовъ, а учительницей назначена окончившая курсъ епарх. училища В. Беневоленская; школа помѣщается во вновь выстроенному особомъ зданіи. 4) Открыта женская съ уроками рукодѣлья церковно-приходская школа въ с. Базарной Кенышѣ, Городищенскаго уѣзда; законоучителемъ утвержденъ священникъ Д. Мемноновъ, а учительницей дочь священника,

окончившая курсъ епархиального училища О. Мемнонова; школа будетъ помѣщаться въ отдельной комнатѣ при мѣстной богадѣльнѣ; классная мебель пріобрѣтена на мѣстныя средства.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

„ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНИЕ“ въ 1896 году будуть продолжаться на прежнихъ основаніяхъ. Въ составъ журнала входятъ: 1) Труды, относящіеся къ изученію Св. Писания. 2) Статьи вѣроучительного и нравоучительного содержанія, съ обращеніемъ особеннаго вниманія на современныя явленія въ общественной и частной жизни, согласныя или несогласныя съ ученіемъ и установлѣніями Православной Церкви. Обсужденію этихъ явленій посвящаются особы статьи. 3) Церковно-исторические разсказы. 4) Воспоминанія о лицахъ, замѣчательныхъ по заслугамъ для Церкви и по духовно-нравственной жизни. 5) Статьи, относящіеся къ православному Богослуженію. 6) Общепонятное и духовно-поучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. 7) Слова, поученія, „Цвѣты съ Луга Духовнаго“ и вѣбогослужебныя чтенія, отличающіяся особенною назидательностью. 8) Описаніе путешествій къ святымъ мѣстамъ. 9) Свѣдѣнія и сужденія о расколѣ. 10) По возможности документальная и въ томъ же время понятная свѣдѣнія о западныхъ исповѣданіяхъ. 11) Имѣющія руководственное для пастырей и мірянъ значеніе резолюціи, мнѣнія, донесенія и письма Моск. митрополита Филарета. 12) Разныя извѣстія и замѣтки.

Цѣна за 12 книжекъ, обыкновенно содержащихъ въ себѣ болѣе ста сорока печатныхъ листовъ съ доставкой и пересылкой въ Россіи 4 р.

Адресъ: Москва, въ редакцію „Душеполезнаго Чтенія“.

Редакторъ-Издатель заслуж. проф. прот. Д. Касицыны.

**РУКОВОДСТВО для СЕЛЬСКИХЪ ПАСТЫРЕЙ** въ 1896 г., по-прежнему будетъ издаваться въ видѣ еженедѣльно выходящихъ номеровъ, ежемѣсячно выходящихъ „Проповѣдей“ и 12-ти выпусковъ „Богословскаго Библіографическаго Листка“. Журналъ „Руководство для сельскихъ пастырей“ будетъ заключать на своихъ страницахъ статьи, посвященные разъясненію православнаго богослуженія, изложенію и уясненію нравственныхъ началъ, обще-каноническихъ требованій и мѣстныхъ церковно-гражданскихъ постановленій, которыми должны руководствоваться православные русскіе пастыри въ своей жизни и дѣятельности; не оставить также безъ своего посильнаго разъясненія и отвѣта вопросовъ, выдвигаемыхъ пастырскою практикою, религіозно-нравственнымъ состояніемъ народа и ходомъ законодательства, а равно богословскихъ и философскихъ вопросовъ, имѣющихъ близкое отношеніе къ пастырскому служенію; будетъ давать мѣсто на своихъ страницахъ, статьямъ, содержащимъ въ себѣ какъ уясненіе наилучшихъ способовъ и средствъ воздействиа на сектантовъ и охраненія православныхъ отъ увлеченія современными еретическими заблужденіями, такъ и истолковательный разборъ извращаемыхъ сектантами мѣстъ Свящ. Писанія и проч. Въ сборникъ „Проповѣдей“ будутъ помѣщаться: 1) поученія на воскресные и праздничные дни, заимствованный изъ твореній богоударныхъ отцевъ и учителей Церкви, писанія которыхъ, представляя собою сокровищницу добрыхъ учений, имѣютъ для пастыря руководственное значеніе; 2) поученія на воскресные, праздничные и высоко торжественные дни современныхъ проповѣдниковъ (преимущественно сельскихъ пастырей), отличающіяся простотою изложения и примѣнимостью къ народной жизни; 3) вѣбогослужебныя чтенія на воскресные и праздничные дни; 4) поученія и бесѣды на разныя случаи примѣнительно къ религіозно-нравственнымъ потребностямъ современной жизни.

Въ 12-ти выпускахъ „Богословскаго Библіографического Листка“ „Руководства“ будетъ вестись: книжная лѣтопись

— списокъ вновь выходящихъ богословскихъ книгъ съ краткими отзывами о наиболѣе выдающихся изъ нихъ, а также скжатое обзорѣніе статей, печатающихся въ нашихъ духовныхъ журналахъ и заслуживающихъ особеннаго вниманія со стороны пастырей Церкви.

Подписьная цѣна журнала съ означенными приложеніями — Проповѣдами и Богословскимъ Библіографическимъ Листкомъ — шесть руб. съ перес.

Съ требованиями обращаться по слѣдующему адресу:

Кіевъ, въ Редакцію „Руководство для сельскихъ пастырей“.

„РУССКИЙ ПАЛОМНИКЪ“ будетъ издаваться въ наступающемъ 1896 году на прежнихъ основаніяхъ и состоять изъ 52 выпусковъ, по два листа въ каждомъ, со многими рисунками, и 4 книгъ особыхъ приложеній, заключающихъ въ себѣ каждая не менѣе 15-ти печатныхъ листовъ. Журналъ содержитъ въ себѣ описание святынь Россіи и православнаго Востока, исторические и біографические очерки изъ жизни Церкви и многочисленныхъ церковныхъ дѣятелей ея во всѣ времена существованія Церкви Божіей на землѣ, житія святыхъ угодниковъ Божіихъ, повѣствованія изъ церковно-религіозной области, путешествія ко святымъ мѣстамъ и обителямъ, объясненія праздниковъ и богослужебныхъ дѣйствій, назидательныя размышленія и проч. и проч. Между прочими статьями, заготовленными нами для этихъ книгъ, будутъ помѣщены: 1) Св. Григорій Богословъ, его жизнь и избранныя творенія, Сочиненіе это, къ которому приложено до 37 словъ, стихотвореній и писемъ великаго Отца Церкви, составлено подъ редакціею преосвященнаго Никанора, епископа архангельскаго и холмогорскаго, и 2) О Крестѣ Господнемъ, противъ раскольниковъ, кронштадтскаго протоіерея Іоавна Ильича Сергиева. Кромѣ того, по примѣру прежнихъ лѣтъ, на мы дадимъ читателямъ бесплатную премію, въ высокожуго-  
ственномъ исполненіи одной изъ лучшихъ нашихъ мастерскихъ.

Подписная цѣна въ годъ шесть рублей. Допускается разсрочка.

Адресъ редакціи: С.-Петербургъ, Владімірскій просп., 13.

Редакторъ-издатель А. И. Поповицкій.

Открыта подписка на 1896 годъ на еженедѣльный иллюстрированный журналъ для чтенія въ христіанской семье „ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ“. „Воскресный День“ ставитъ своей задачей—служить полезнымъ чтеніемъ для христіанской семьи, чтобы каждый христіанинъ могъ найти себѣ духовную пищу сообразно съ своими потребностями.

Программа журнала: 1) Церковь Христова въ ея прошломъ. Очерки и рассказы изъ исторіи біблейской, общей, русской, церковной и гражданской. 2) Церковь Христова въ ея настоящемъ. Жизнеописанія служителей Христовой истины, воспоминанія о нихъ и отдельные случаи изъ ихъ жизни. 3) Христіанское богослуженіе. Исторія его и его значеніе. 4) Христіанское искусство. Исторія его и современное состояніе. 5) Церковная географія. Путешествія, списанія святыхъ мѣстъ Востока и русскихъ святынь. 6) Евангельская проповѣдь. Подвиги проповѣдниковъ евангелія на окраинахъ русской земли и за предѣлами оной. 7) Христіанская мысль. Вѣроученіе и правоученіе. Благодатные явленія вѣры. Духовно-правоучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. 8) Религіозно-нравственная оценка художественныхъ произведеній свѣтской литературы. 9) Церковно-бытовая жизнь. Повѣсти и рассказы, дневники, записки, воспоминанія изъ церковно-бытовой и религіозно-нравственной жизни. 10) Извѣстія и замѣтки о текущихъ явленіяхъ духовно-общественной жизни. 11) Библиографія о книгахъ и журнальныхъ статьяхъ. Съ 1896 г. отдѣль журнала „Извѣстія и замѣтки“ значительно будетъ расширенъ; будетъ представлять читателямъ обзоръ событий церковно-общественной жизни за минувшую недѣлю какъ въ Россіи, такъ и за границей; будетъ давать оценку явленій духовно-общественной жизни

съ религіозно-нравственной точки зрењія. Въ теченіе года редакція журнала дастъ читателямъ: 52 №№ журнала въ объемѣ двухъ печатныхъ листовъ каждый, со множествомъ рисунковъ религіозно-нравственного содержанія; 52 №№ „Воскреныхъ Листковъ“ съ рисунками, весьма пригодныхъ для чтенія какъ въ церкви, такъ и въ христіанской семье, такъ какъ будуть разсылаться за недѣлю и за двѣ ранѣе и будутъ представлять по содержанію поученія на каждый воскресный день года. Въ концѣ года будетъ разослано еще особое бесплатное иллюстрированное приложение „Воскресный Собесѣдникъ“, въ объемѣ 12-ти листовъ, содержаніемъ которого будутъ служить важнѣйшія событія истории христіанской Церкви, съ нравственными приложеніями.

Адресъ редакціи: Москва, Мясницкая, д. Николаевской церкви.

Подписная цѣна на журналъ со всѣми приложеніями, съ дост. и перес. на годъ 4 уб., на полгода 2 р. 50 к.

Редакторъ-издатель священникъ С. Уваровъ.

Открыта подписка на 1896 годъ на еженедѣльный религіозно нравственный, иллюстрированный народный журналъ „**КОРМЧІЙ**“. „Кормчій“ имѣть главною своею цѣлью, какъ показываетъ и самое название, путеводить православного христіанина, т. е. указывать ему тотъ истинно добрый путь ко спасенію, который Церковью Православною предначертанъ для всѣхъ чадъ ея. „Кормчій“ и въ 1896 году будетъ издаваться, примѣняясь къ событіямъ недѣли, и, такимъ образомъ, можетъ служить удобнымъ подспорьемъ для вѣбогослужебныхъ собесѣдований съ народомъ на весь годъ, въ особенности духовенству; а для мірянъ и христіанскихъ семей—благовременнымъ и полезнымъ чтеніемъ въ воскресные и праздничные дни. Программа журнала: I. Календарныя свѣдѣнія. II. Объясненіе свящ. Писанія. III. Объясненіе главнѣйшихъ истинъ христіанскоаго вѣроученія. IV. Объясненіе церков-

наго богослуженія, обрядовъ при таинствахъ и др. церковн. службахъ, молитвъ и церковныхъ пѣснопѣній. V. Объясненіе заповѣдей; поученія св. отцовъ и учителей Церкви и современныхъ проповѣдниковъ; духовныя размышленія; поучительные рассказы изъ Пролога, Четвѣхъ-Миней и т. п.; сказанія о различныхъ явленіяхъ вѣры благодатной и дивныхъ знаменіяхъ милости Божией. VI. Рассказы изъ свящ. исторіи ветхаго и нов. завѣта; изъ церковной исторіи и преимущественно Русской; описанія Московскихъ и Россійскихъ святынь. VII. Обличеніе заблужденій современныхъ сектъ и лжеученій. VIII. Рассказы изъ быта: народного, военного, школьнаго, миссионерскаго, изъ быта раскольниковъ и сектантовъ. IX. Духовно-нравственныя стихотворенія. X. Извѣстія и замѣтки и объявленія. №№ журнала будутъ украшаться рисунками или изъ событій ветхаго и новаго завѣта, или видами замѣчательныхъ святынь и разныхъ достопамятностей съ соотвѣтствующими поясненіями въ текстѣ. Въ 1896 году въ журналъ „Кормчій“ по прежнему будетъ принимать участіе своими литературными трудами извѣстный Кронштадтскій пастырь отецъ Иоаннъ. Въ 1896 г. редакція „Кормчаго“ дастъ своимъ подписчикамъ бесплатное приложеніе подъ заглавіемъ: „Воскресная поученія по житію святыхъ“.

Цѣна: 4 р. въ годъ съ перес.; 2 р. за полгода.  
Адресъ: Москва, Ордынка, д. Бажановой (квартира протоіерея Скорбященской церкви).

Редакторы-издатели: протоіерей С. И. Лядидевскій,  
священники: И. Н. Бухаревъ, В. П. Гурьевъ.

Открыта подписка на еженедѣльный иллюстрированный журналъ „СЕЛЬСКІЙ ХОЗЯИНЪ“ въ 1895—1896 (одиннадцатомъ) году (съ 1 ноября 1895 по 1 ноября 1896 года). „Сельскій Хозяинъ“ будетъ выходить по прежнему, безъ предварительной цензуры, подъ редакціей К. И. Маслянико́ва (землевладѣльца Рязанской губ., сельца Рюмки) по

следующей программы: Правительственный распоряженія. Сельскохозяйственная экономія. Полеводство и луговодство. Садоводство, табаководство, виноградарство и огородничество. Лесоводство. Животноводство. Пчеловодство и шелководство. Рыбоводство. Спортъ и охота. Сельскохозяйственная технологія, архитектура и механика. Корреспонденція. Внутренняя и иностранная хроника. Сельскохозяйственный фельетонъ Агриколы: "Изъ дневника неунывающаго хозяина". Вопросы и отвѣты. Библіографія. Торговля. Домоводство. Спросъ, предложенія и полезные адрессы. Объявленія. Годовые подписчики получать безплатное приложение: девятый выпускъ "альбома лошадей, скота, собакъ, куръ, настѣнныхъ и т. п.". Кроме того, втечепе года, между прочимъ, предположены къ разсылкѣ бесплатно: 1) различные сельскохозяйственные съмѣна и 2) архитектурные проекты. Изготавлены для "Сельского Хозяина" сколенковоровы, украшенные орнаментами переплеты, съ кожаными корешками. Каждый переплеть стойть безъ пересылки 1 рубль, а жестяная пересылкой за 2 фунта по разстоянію за каждыи. Срокъ выхода еженедѣльный, по пятницамъ (выходъ № 29 въ номерѣ).

Подпись на ящики за годъ: съ пересылкой иного городнымъ багажомъ 30 р. 50 к.

Городные подписчики адресуются въ главную контору редакціи "Сельскаго Хозяина" (Спб., Кузнецкий пер., № 4).

Полные экземпляры "Сельскаго Хозяина" за 1887, 1890, 1891, 1892, 1894 и 1895 гг. имются въ самомъ ограниченномъ количествѣ; по 16 р. за каждый, съ пересылкой.

КНИГА Краткія свѣдѣнія о праздникахъ Православной Церкви и сказанія о Дѣжитіи особенно почитимыхъ святыхъ, князь Е. С. Горчаковою Одобрена о Свѣтѣ Синодомъ ти Совѣтомъ Кирилло-Меѳодіевскаго Братства для употребленія въ церковно-приходскихъ школахъ и другихъ учебныхъ заведеніяхъ и рекомендована Вѣдомствомъ Импѣратрицы Маріи и Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія для среднихъ и низшихъ учебныхъ заведеній. Цѣна книги 40 коп.

Продается у издательницы Е. С. Горчаковой, на Большой Ордынкѣ, д. Жемочкина, и въ извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ въ Москве.

„ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНИЕ“ въ 1896 году будетъ продолжено въ томъ же духѣ и направлении. Содержаніе его будетъ составлять: I. Поученія и бесѣды на текущіе воскресные и праздничные дни и на разные случаи. Въ видѣ особаго бесплатнаго приложения къ журналу будетъ разослана всѣмъ подписчикамъ въ первыи же номеръ книги, подъ заглавиемъ Внѣбогослужебныя бесѣды сельского пастыря иъ своимъ пасомымъ на воскресная евангелія всего года. Первый выпускъ, 28 бесѣдъ, болѣе 500 печатн. страницъ. Бесѣды представляютъ изъясненіе евангельскихъ чтеній съ выводами правилъ вѣры и нравственности, щодѣржимыхъ учениемъ Слова Божія, св. отцовъ, учителей и подвижниковъ Церкви Христовой, примѣрами изъ жизни св. угодниковъ и частной жизни христіанъ. II. Статьи по изъясненію тѣхъ мыслей свящ. Писанія, которые такъ или иначе извращаются вольнодумщами; статьи, направленныя противъ заблужденій сектантовъ, отчасти раскольниковъ и служащія къ охраненію и утвержденію правиль-

вѣры. Статьи объ истинахъ христ. нравственности, о важнейшихъ церковныхъ обрядахъ, о подвигахъ св. угодниковъ Божихъ и проявленіяхъ благодатной силы Божией въ св. Прав. Церкви. Духовно-назидательные рассказы, повѣсти, стихотворенія. Общеполезныя свѣдѣнія, краткія библіографіи и объявленія о болѣе важныхъ, вновь выходящихъ книгахъ дух. содержанія. Въ числѣ статей журнала будутъ помѣщаться выдержки „Изъ памятной книжки сельского священника“. III. Сверхъ того, по прежнему, отдельно отъ журнала будутъ издаваться Кіевскіе Листки религ. нрав. содержанія для народн. чтенія. Въ Листкахъ предполагается помѣщать жизнеописанія св. угодниковъ Кіево-печерскихъ, а также назидательныя наставленія по Книгѣ премудрости Иисуса сына Сирахова.

Цѣна годового изданія съ приложеніями и перес. 4 р.  
Адресъ: **прежний: Кіевъ, въ редакцію Воскр. Часовія  
(Подоль, домъ Ильин. ц. № 3).**

**Редакторъ-издатель свящ. Г. Богородицкій.**

Требуется учитель или учительница въ сельце „Часы“ (Симбирск. губ.), близъ с. Морд. Качима и Р. Качима (Городец. у.). Желательно, чтобы учитель обучалъ пѣнію. Жалованья 120 р., при готовомъ помѣщеніи, отопленіи и освѣщеніи. Съ просьбой, къ коей должны быть приложены документы, обращаться въ Симбирской Училищный Совѣтъ, чрезъ священника с. Шкудима В. Ильинскаго. Станція Садовка.

Настоящее ДЕРЕВЯННОЕ МАСЛО высшаго качества  
предлагаетъ магазинъ А. О. Тюрина. Ценза, Московск. ул.,  
д. Трейтеръ. Тамъ же поступило въ продажу лучшее  
**КРАСНОЕ ВИНО**, для церковн. службъ.

**КРАСНОЕ** хорошаго качества **ВИНО**  
для церковной службы **ПРОДАЕТСЯ** въ г. Пензѣ, въ  
магазинѣ **Ф. Г. Артемьева**, на Верхне-Покровской улицѣ.

#### ОГЛАВЛЕНИЕ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ

1. Освященіе Его Преосвященнѣстъ, Преосвященнѣйшаго Давида, Епископомъ Пензенскимъ и Саранскимъ, новоустроеннаго храма въ Керенскомъ женскому монастырю. Протоіерея Николая Любимова.—2. Памяти въ Вѣрѣ почившаго Государа Императора Александра III, Великаго Миротворца (продолженіе). К. Королькова.—3. Объ обязанностяхъ завѣдующаго школой засновчтеля и его отношеніи къ школѣ и учителю.—4. Внутреннія извѣстія.—5. Объявленія.

Въ приложении—Церкви, причты и приходы Пензенской епархии (листъ).

Листъ о епархии (листъ) (документ) въ нѣкоторомъ видѣ отъ архіепископа Пензенскаго и Саранскаго А. Поновъ, а также отъ епископа А. Смирновъ.

Дѣлъ, ценз. Пенза, 1 ноября 1895 г. Цензоръ, ректоръ сем. прот. П. Позднѣвъ.

Типографія Пензенскаго Губернскаго Правления.